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\ D7 Pola kluczowe piona skrajnego (2)

W Kkolejnej pozycji przedstawione;
obok obydwa krole znajdujg sie
w poblizu pdl kluczowych piona ,h”.
Juz wiemy, ze przy ruchu czarnych
wchodzg one po prostu krélem do
rogu szachownicy pozbawiajgc
biate widokow na promocje pionka.

A co sie stanie, jezeli na zagraniu
sg biate i ich krél zechce odcigc
czarnemu te mozliwosc?

O tym na kolejnych slajdach.




Pola kluczowe piona skrajnego (2)

1.Kh7 — odciecie czarnemu krolowi
drogi do rogu szachownicy (fig.2)

1. ... Kf7 — opozycja boczna (fig.3).
Jesli teraz bialy krdol bedzie sie
przemieszczat "w gore i w dot’ -
czarny powinien go ,przesladowac”
| utrzymywac boczng opozycije.

Na ewentualne 2.Kh8 do remisu
wystarczy tez 2. ... Kf6, ale jest to
typowe ,igranie z ogniem”.

Po 2.h6 zagranie czarnym krolem
na pole f8 jest juz obowigzkowe, bo
2. ... Kf6? przegrywa.
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Pola kluczowe piona skrajnego (2)

Na zdjeciach 6-9 przedstawitem
dalszy przebieg wariantu:

3.Kh8 Kf7 4.h6 Kf8 pat.

Widzimy, ze w koncowce pionkowej
ze skrajnym pionem biatych, czarne
osiggajg remis (jesli pozycja na to
pozwala) na dwa sposoby.

Trzeba dgzy¢ do zapatowania krola
przeciwnika w rogu szachownicy,
albo da¢ sie samemu zapatowac.
Doswiadczeni szachisci potrafig
witasciwie oceni¢ pozycje i podajg
sobie rece o wiele wczesniej.



Pola kluczowe piona skrajnego (2)

PowroCmy jeszcze do wyjsciowej
pozycji zeby przesledziC rozwgj
wydarzen po zagraniu pionem.
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Po 1.h6 Kg8 czarny krol bez trudu zajmuje
pole narozne i biate majg wybor: zapatowac
go lub odda¢ swego piona.

. Na zdjeciu nr 15 uzyskaliSmy pata w nieco
% innej konfiguracji niz w poprzedniegj
prezentacji, poniewaz zagranie piona nha
siddma linie nastgpito z szachem.
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Pola kluczowe piona skrajnego (3)

Przesunmy teraz oba krole o jedno
pole w lewo (fig.1).
W zaistniate] pozycji biate mogg
wygrac¢ na dwa sposoby:
- 1.Kf7 ostania pola kluczowe piona
(fig.2),
- 1.h6 wykorzystuje fakt, ze czarny krol
znajduje sie poza kwadratem biatego
piona (16 pol oddzielonych zielonym
pisakiem), i pion dociera samodzielnie
do pola przemiany (fig.3).
Czarny na ruchu: 1. ... Ke8 wchodzi do
kwadratu piona zajmujgc opozycje —
remis.
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